

Хезболла



ХЕЗБОЛЛА́, ХЕЗБОЛЛА́Х, ХИЗБА́ЛЛА, ХИЗБАЛЛА́, ХИЗБАЛЛА́Х (АРАБ. حزب الله «ПАРТИЯ АЛЛАХА», ВЫРАЖЕНИЕ ВЗЯТО ИЗ КОРАНА (5:56): «ВЕДЬ ПАРТИЯ АЛЛАХА — ОНИ ПОБЕДЯТ») — ВОЕНИЗИРОВАННАЯ ЛИВАНСКАЯ ШИИТСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ, ВЫСТУПАЮЩАЯ ЗА СОЗДАНИЕ В ЛИВАНЕ ИСЛАМСКОГО ГОСУДАРСТВА ПО ОБРАЗЦУ ИРАНА.

История

Движение «Хезболла» было создано в 1982 году при содействии иранского Корпуса Стражей Исламской революции на волне антиамериканских и антиизраильских настроений для борьбы с израильским военным присутствием в Южном Ливане.

В 1992 году «Хезболла» впервые приняла участие в парламентских выборах, получив 12 из 128 мест в парламенте.

В 1996 году после операции «Гроздь гнева» была определена зона, на которой могли вестись боевые действия.

В соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН, после вывода израильских войск в мае 2000 года контроль над южным Ливаном должна была взять ливанская армия, однако этого не произошло. Ливанское правительство негласно предоставило движению «Хезболла» возможность полностью контролировать юг Ливана. Место израильтян заняли боевики «Хезболлы», создавшие вдоль границы с Израилем мощную сеть оборонительных укреплений. При этом они, как правило, использовали оставленные израильской армией оборонительные сооружения. Сеть бункеров, складов оружия, блиндажей, наблюдательных постов, пулемётных и снайперских гнёзд тянется на несколько десятков километров, объединяемая системой подземных ходов. В данном районе также оборудовано множество площадок для пусковых установок реактивных систем залпового огня (РСЗО), которые «Хезболла» использует для обстрела населённых пунктов на севере Израиля. Хассан Насралла, выступая в Бейруте 23 мая 2006 года, заявил:

История

... «В зоне поражения наших ракет находится весь израильский север. Все порты, все военные базы, все промышленные предприятия и другие объекты, расположенные в данном районе. Наши силы имеют в настоящее время свыше 12 тысяч ракет. И когда я говорю „свыше 12 тысяч“, не следует понимать, что у нас не более 13 тысяч ракет...».

После парламентских выборов 2005 года «Хезболла» представлена в ливанском парламенте (23 депутата из 128) и правительстве (Мухаммед Фнейш — портфель министра энергетики и водных ресурсов).

Захват боевиками «Хезболлы» 12 июля 2006 года двух израильских военнослужащих на границе с Ливаном привёл к очередной ближневосточной войне (см. Вторая ливанская война).

В июне 2009 года коалиция «8 марта», возглавляемая «Хезболлой», завоевала на парламентских выборах в Ливане 57 мест из 128.

С 2011 года «Хезболла» активно задействована в боевых действиях гражданской войны в Сирии на стороне правительства Башара Асада.

Численность

По данным спецслужб Израиля, на начало 2004 года вооружённые отряды «Хезболлы» насчитывали 10 моторизованных и 6 пехотных батальонов по 250 человек (в общей сложности ок. 4000 бойцов), ещё 5 тыс. резервистов.

По некоторым данным, численность регулярных сил «Хезболлы» в 2006 году составляла около тысячи человек, а вместе с резервистами — от 7 до 11 тыс.

По другим оценкам, движение располагает около 30 тысячами бойцов, треть из которых обладает большим боевым опытом.



Идеология

Хезболла представляет первый и наиболее успешный пример центрального принципа иранской внешней политики — экспорта исламской революции.

Мы считаем Америку врагом, потому что она хочет унижить наши правительства, наши режимы и наши народы. Это главный вор наших сокровищ, нашей нефти и наших ресурсов. Наш девиз — и мы не боимся повторять его из года в год — «Смерть Америке!»

— Хасан Насралла

Министр иностранных дел Канады Питер Маккей назвал Хезболлу «Талибаном на стероидах».



Террористическая деятельность

В отчёте Общей службы безопасности Израиля «Шабак» за 2004 год деятельности Хезболлы против Израиля был посвящён отдельный раздел. Служба безопасности отметила 4 основных направления работы «Хезболлы» на израильской территории:

- внедрение иностранных граждан или владельцев иностранных документов для подготовки и проведения террористических актов;
- помощь арабским террористам Иудеи и Самарии в организации инфраструктуры террора;
- контрабанда вооружения и взрывчатых веществ на территорию Израиля;
- финансирование палестинских террористических организаций.

По утверждению руководителя Шабак Ави Дихтера, «Хезболла» платит палестинским боевикам сотни долларов за убийство каждого израильтянина. Согласно сообщению агентства «Росбалт», эту информацию подтверждают источники в палестинских службах безопасности. По их сведениям, «Хезболла», в частности, финансировала теракты в Иерусалиме 29 января и 22 февраля 2004 года, в результате которых погибли 11 и 8 человек соответственно, и более 110 человек было ранено.

Согласно планируемому к публикации отчёту исследовательского центра по борьбе с террором при американской военной академии West Point, сведения из которого частично обнародованы 1 мая 2013 года, Хезболла ведёт полноценную террористическую деятельность на территории Европы, в том числе в интересах Ирана.

Социальная деятельность

Хезболла организует программы социального развития, содержит госпитали, службы новостей и образовательные центры ежегодной стоимостью в миллионы долларов.

Некоторые из них: Комитет исламской благотворительности Эмдада, Центральный Пресс-Офис, Ассоциация Аль Джарга, Строительная Ассоциация Джихад Аль Бинаа. Программа реконструкции Джихад Аль Бинаа включает в себя многие экономические и инфраструктурные проекты.

Хезболла организовала Институт Мучеников (социальную организацию Аль-Шахид), предоставляющую пособие и образование семьям по



Лидеры

- Мухаммад Хусейн Фадлалла (1982—1985);
- Субхи аль-Туфайли (1985—1991);
- Аббас аль-Мусави (1991—1992);
- Хасан Насралла (1992— настоящее время).



Отношение к «Хезболле»

«Хезболла» считается террористической организацией в США, Великобритании, Нидерландах, Канаде, Израиле, Австралии и Египте; в вину ей ставятся террористические акции против гражданского населения и военных. В России «Хезболла» не считается террористической организацией, хотя в 1985 году похитила трёх дипломатов, а известный террорист Имад Мугния по кличке «Гиена» расстрелял дипломата Аркадия Каткова. В ноябре 2015 года замглавы МИД РФ и спецпредставитель президента России по Ближнему Востоку и Северной Африке Михаил Богданов разъяснил эту ситуацию тем, что «Хезболла» не совершала терактов на территории РФ и является законной общественно-политической силой, имея представителей в парламенте Ливана.

В Египте после раскрытия в 2008–2009 годах сети «Хезболлы» под руководством Сами Шихаба, планировавшей ряд терактов на территории страны, были проведены массовые аресты членов этой организации. Власти Египта намерены объявить лидера «Хезболлы» в международный розыск через Интерпол. По сообщению газеты «The Financial Times», египетская пресса назвала Насраллу «военным преступником».

Представитель Комиссии ООН по расследованию обстоятельств гибели бывшего премьер-министра Ливана Рафика Харири заявил, что к этому убийству причастны офицеры отдела спецопераций «Хезболлы».